



齐鲁晚报 临沂版

深临沂

2011年7月7日 星期四
编辑:杜国文 组版:英子

齐鲁晚报 临沂版

A 11-13

走过「知青」岁月

知青是一个特殊的群体,他们离开从小长大的城市,并将自己最美好的年华交给了一个时代。在上世纪60年代新中国农村的各个角落,都能找到他们的身影。随着时代的发展和变迁,这个群体又由舞台的中央走向边缘,若无人朝花夕拾,或将永远淡出公众的视野。
如今两鬓斑白的他们在闲暇之余,每每都会想起那艰辛的年代,会想起那清澈的小溪,田野的芳香,那山里满地老树落叶诱人的气息。最不能忘怀的,还是那段苦难与欢乐交织的青葱岁月……

白发“知青”追忆往昔

1. 杨增平:赵家,我魂牵梦绕的“家”

十六岁的他成为第一批下乡知青

退休赋闲在家的杨增平,是临沂第一批下乡知青。在外人看来,他与其他退休人员没什么两样。然而走进他的生活,你会发现,他的故事很多,多得让你忍不住想写一本小说。
1968年6月23日,刚刚16岁

的杨增平还是临沂一中一名学生,年少的他自然没能抵挡住这氛围的影响。尽管现在已经很难找到影像资料来还原当年知青出城时的场面,但从杨增平口中,记者依然能明显感受到当时热烈的气氛。

热闹和睦的大家庭

“我们下乡插队的村子叫赵家,这是一个200多户、近千人,相对比较富裕的山村。”杨增平说。刚下乡的日子,虽然有些艰苦,但情况依然向好。“我们刚下去时,国家给每人拨付半年左右的生活补贴,吃饭不愁。住的是村里腾出来的老房子,不久村里专门给我们盖了新房。”

“我们组12人分在8个生产队,每顿饭都要等到大家收工到齐才开饭,这时村里许多年轻人吃完饭就过来了,他们或蹲或坐或立围在饭桌旁,一屋子人说说笑笑,要多热闹有多热闹。”杨增平陷入往事回忆中……

“我们下乡时最大的不过十八九

岁,最小的还不到15岁,在社员眼中就是一群孩子,他们给予了我们广泛的关怀和体贴。每当逢年过节时,许多社员都把自己舍不得吃的食物送给我们。二月份的豆子、清明的鸡蛋、端午节的粽子、八月十五的月饼、春节备的年货,都少不了我们的。”

“下乡的第一个春节,我们都没有回城,美其名曰过一个‘扎根年’。那个年过得可真有意思,全组分别到社员家里拜年,串门。我们几个男生几乎没停脚,那晚上走到哪家就喝到哪家,吃到哪家,玩到哪家。那个春节过得非常热闹。”杨增平说起这些时候放佛就在昨天。

不想说“再见”

返城的日子越来越近了,社员们知道知青即将回城,非常难过。“返城那天,同学们和送行的乡亲眼睛都红红的,不知道该说什么才好。乡亲们和我们手拉着手,送了一程又一程,谁都不想‘再见’。”

杨增平说,那时上山下乡是大趋势,又是响应党和国家号召,下乡时没考虑那么多或根本就没想过,比如说,下去后能否适应农村生活?如果挺不住艰苦的劳动怎么办?是一辈子留在农村还是有可能

回城?没想到还能招工回城,这是谁也无法想象的。而回城时,似乎仍然没有想很多,觉得是顺理成章的事。

“岁月虽然带走了我们的青春年华,在我们生命的年轮上加了码,同时也给予我们那么多美好的思念和深厚的友谊,这就足够了。只要我们时刻记住自己曾有过的这段热烈、紧张、纯朴的生活,就会永远保持那份激情与执着,那份纯真和快乐。”他为自己总结道。

文 本报记者 林伟伟 胡跃东

2. 孔宪牛:知青生活“宛如平常一段歌”

和同学一起插队到日照

孔宪牛是1966年初中毕业生,知青上山下乡的时候,他和同学一起被安排插队到日照县马庄公社。

“插队那年我19岁,那一批共有800多人到日照插队,我们知青组的成员都是我在济南市23中的同年级同学,一共11个人。”孔宪牛告诉记者,知道知识青年上山下乡的消息后,他就自愿报名参加参加了。
“下乡插队的那天是1968年7月

6号,当天下午,我的几个同学还来给我送行,当时我们在济南大观园的一家照相馆拍照留念。”孔宪牛告诉记者,这张照片他至今还保存着。

当天晚上,孔宪牛和同学乘上了火车。经历了一夜的颠簸,孔宪牛和同学于7号早上到达了高密。8号孔宪牛和同学们到达了马庄公社,石桥官庄大队派人将他们接回村中,安置在村中原来的小学中。

大队给知青无私的帮助

“我们到石桥官庄插队,当地大队对我们这些知青很照顾。”对于大队的帮助,孔宪牛至今心存感激。

孔宪牛插队时19岁,同伴们的年龄也和他相仿,大家可以说都还是孩子,对于做饭这些家务都不会做,更不用说干农活了。“我们到了以后,大队就安排了两个人为我们做饭。可以说,我们最实际的吃的问题还有方方面面的问题,是大队帮我们解决的。”孔宪牛说,他们每天

都有同学跟着学做饭,到后来大家都学会了做饭,女同学还跟着学会了烙煎饼。

下乡插队,劳动肯定是必不可少的。当时孔宪牛和同学们被分到了大队的10个生产队,他在生产队参加劳动一段时间后,又被调到大队的山林队。从此,孔宪牛就跟着社员一起在山坡上开梯田、种茶。“这就是最初南茶北移的过程,也就是最早的日照茶。”孔宪牛说。

不后悔当初的选择

1969年,孔宪牛和同学们在石桥官庄共同度过了第一个春节,春节过后,有人开始回济南探亲,还有日常上坡下地,好像没什么特别的感觉。

到了1970年,国家开始在上山下乡的知青中招工,同学们陆续离开了他们这个“家庭”。而孔宪牛离开石桥官庄是在1971年7月6日,他通过招工进入日照县卫生系统。

令孔宪牛没有想到的是,在日照县卫生局经过简单的培训以后,孔宪牛又被分到了马庄公社卫生

院。在马庄工作期间,孔宪牛的宿舍被戏称为“马庄知青留守处”,马庄的济南知青常来他这里聚一聚。直到1976年,最后一批济南知青返城,他这个“留守处”才算撤销。

1982年,孔宪牛调入临沂地区人民医院,离开了那片他待了10多年的土地。

回忆起插队的日子,孔宪牛告诉记者,确实没有什么好讲的,在他看来,那段经历很平淡,但他并不会为自己的那段经历感到后悔。

帮孩子多长高10公分已成现实

父母大意让孩子少长10公分! 暑期助长活动进行中

个子长得多高,是许多父母最关心的问题。孩子的身高和体重,是衡量孩子健康状况的重要指标。很多家长在孩子成长过程中,会因为各种原因,让孩子错过了最佳的长高时机,导致孩子最终的身高不理想。暑期是帮助孩子长高的最佳时机,很多家长都错过了。暑期助长活动进行中,帮助孩子多长高10公分已成现实。父母大意让孩子少长10公分! 暑期助长活动进行中。

1次清除白癜风

7月8日 16日由南京军区总院皮肤科专家刘英亲诊
来院目睹白斑消失全过程 协议跟踪十年(如有复发,免费治疗)
白癜风顽固难治,复发率高,严重影响患者生活。我院采用最新治疗方案,结合中西医学,采用先进设备,由专家亲自操作,确保治疗彻底,不留后遗症。治疗期间,专家全程跟踪,确保病情稳定,直至痊愈。治疗费用合理,医保报销,患者负担小。治疗周期短,1-2个月即可见到明显效果,3-7天即可恢复正常生活。白癜风治疗,我院是您的最佳选择。地址:中国青岛城阳经济开发区。咨询电话:0539-2970208